

LA COALICION

DIARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

2.ª ÉPOCA

MADRID.—Un mes.....	1 peseta.
Un año.....	10
PROVINCIAS.—Un trimestre.....	5
Semestre.....	10
Año.....	19
EXTRANJERO.—Un trimestre.....	9
Cuba, Puerto-Rico y E. U. de América.....	14
Los demás países de Asia y América un trimestre.....	16

Miércoles 19 de Mayo de 1886

PUNTO DE SUSCRICIÓN

En la Administración, calle de la Puebla, 8. 3.º

NÚM. 4

Comunicados: precios convencionales.—Establece también convenios con las casas que quieran repetir el anuncio haciendo notables rebajas.

ANUNCIOS: 5 céntimos línea.

PAZ MONÁRQUICA

Estos dinásticos quieren hacer comulgar al país con ruedas de molino.

Todos los días nos dicen que la monarquía y el trono son la más firme garantía de la paz y ni uno solo nos falta, motivo para desmentir esa gratuita afirmación.

Un día los consumos, otro la destitución de municipios, aquél los atropellos de la autoridad y todos la anarquía que reina en el gobierno, atestiguan que si vivimos en una paz relativa, sólo se debe a la mansedumbre de este honrado y sufrido pueblo convertido hoy en feudo de una monarquía que no repara en sacrificarlo y empuñarlo con tal de vivir rodeada de los esplendores y fausto cortesanos de los más aristocráticos imperios.

Las precauciones que estos días el gobierno adopta, el miedo que las mismas revelan, el estado de intranquilidad en que vivimos, la eterna amenaza de levantamientos carlistas y la perenne desconfianza en que se encuentra el país, ni son prendas de paz ni revelan otra cosa que un estado de agitación perpetua del que nunca podrá sacarnos la monarquía, á cuya sombra nació.

No faltará algún monárquico que, saliendo á la defensa de sus ideas, nos diga que nosotros, con nuestras rebeldías, constituimos la mayor intranquilidad.

Pero nosotros le diremos que si la eterna protesta de los republicanos se depusiera ante un trono que no ofrece garantías de paz ni de progreso, las miradas del pueblo que hoy se fijan en nosotros como su última esperanza para redimirlo y engrandecerlo, acaso tenderían hacia el absurdo de las aspiraciones carlistas ó hacia las utopías de los que cifran en la anarquía el bien supremo de los pueblos.

Si la paz de que los monárquicos hablan es esta de que hoy disfrutamos, es preferible á la lucha de los espíritus y á los recelos en que vivimos, la guerra del campo que purifique todas las impurezas.

Por esto la política del partido republicano está perfectamente justificada á los ojos del país.

Si para traer la República se nos facilitan aquellos medios legales que todo buen ciudadano quiere emplear, con ellos trabajaremos hasta el triunfo de nuestras ideas.

Mas, si como hasta hoy acontece, la legalidad es un mito, y los medios pacíficos resultan completamente ilusorios, en éste caso lo declaramos sin ambages ni rodeos, iremos á la revolución.

LA TERCERA GUERRA CIVIL

Como cosa bien averiguada, circula el rumor de que los partidarios del absolutismo se lanzarán pronto á probar nuevamente fortuna en el terreno de la fuerza, ya que no han podido avanzar un paso en el terreno de la opinión.

Por tercera vez se aprestan las huestes carlistas á desgarrar el seno de la madre patria y á derramar por todas partes el luto y la desolación, no obstante el convencimiento que deben haber adquirido por una larga experiencia de que el triunfo de sus ideales se hace cada vez más imposible, porque cada día está más reñido con el espíritu de libertad y de progreso que anima á la humanidad.

Verdad es que los ideales absolutistas les preocupan algo menos que el espejismo de don Carlos sentado en el trono de España distribuyendo beneficios á manos llenas entre sus leales, amigos y acreedores, amen de las horizontales de todos los países. Bien persuadidos están cuantos militan en ese partido, sin que el fanatismo les haya robado la última partícula de sentido común, de que D. Carlos, si por un incomprensible azar de la suerte llegase á ocupar accidentalmente el trono español, no representaría hoy ni más ni menos que lo que ha representado la reina constitucional doña Isabel II. Sería un rey de partido, entregado á sus favoritos por completo, que mantendría constantemente en el poder á los hombres políticos que más alarde hicieran de autoritarismo y de

adhesión á su persona, á los que mejor encubrieran sus vicios y á los que tuvieran más habilidad para engañar al país con promesas liberales en los momentos supremos. Es decir que dada la hipótesis absurda de D. Carlos en el trono, todo estaría reducido á dar algunos pasos hacia atrás dentro del régimen parlamentario, simbolizando en la persona del monarca todo lo peor del sistema constitucional, unido á lo más malo de la autocracia; pero el retroceso hasta el límite auto-clerical con que sueñan ciertos meollos tnsurados sería tan imposible como borrar de la historia los tres últimos siglos.

Tan convencidos están de esta verdad los que pueden llamarse carlistas á la moderna, que no disimulan cuán dispuestos están á transacciones, con tal de coger la sartén por el mango y convertir la nación en patrimonio de una pandilla, como lo ha sido mucho tiempo del partido moderado, que la razón de los aprestos para la nueva guerra civil consiste únicamente en que el nacimiento de un varón póstumo, heredero de D. Alfonso, echa por tierra acariciadas ilusiones, las de llegar pacíficamente á su fin, sin riesgos ni peligros, por medio de la unión entre la princesa de Asturias y el primogénito de D. Carlos. Este plan supone claramente que los tradicionales propósitos y creencias del partido carlista se hallan singularmente quebrantados por la ambición, por el medio ambiente en que vive y por el desgaste que produce en todas las cosas la mano del tiempo, puesto que no se negaban á pasar por las horcas caudinas del Parlamento y de la Constitución.

De modo que, bien considerada, la tercera guerra civil, si llega á empeñarse, no representará nada de lo que representaron las dos anteriores, por más que en la última los colores de la bandera tuvieran ya matices tornasolados y poco definidos: sólo representará la ambición y la codicia de dos partidos afines disputándose el poder supremo. No hay para qué decir que semejante significación quitaría á esta guerra la importancia que tuvo en otros tiempos y que su pronta y probable terminación sería la desaparición de las partes contendientes de la escena política para dejar espacio en ella á las figuras y principios de la democracia republicana. Esto suponiendo que no ahogasen la contienda en flor los republicanos, evitando así á la nación un nuevo periodo de horrores y de luto.

De cualquier modo que sea, si el nacimiento del hijo de doña Cristina provoca un nuevo alzamiento carlista, será este otro argumento contra la institución monárquica: argumento que nadie podrá rebatir sino cerrando los ojos á la razón y á los hechos.

El alumbrado público

II

Con este epigrafe encabezamos nuestro primer artículo de ayer; y si bien decíamos algo por lo que toca al comercio de Madrid, no tanto que no dejara de traslucirse el carácter casi científico con que planteábamos la cuestión; pero hoy, la oportunidad con que hemos recibido la circular que la empresa del gas dirige á sus adonados, y más que todo, el lema de nuestro periódico, nos obligan á hacer algunas consideraciones respecto á aquello que creemos contraproducente.

Desde luego se comprende que en toda producción de luz tiene que determinarse: primero, los elementos necesarios para producirla; segundo, elementos perjudiciales á la producción, y tercero, los elementos perjudiciales al medio iluminado. Si importantes son los dos primeros conceptos, más que ninguno es el tercero, y á él principalmente hemos de consagrar estas líneas.

Los procedimientos de depuración son los únicos que pueden evitar los malos efectos en el medio iluminado, puesto que necesariamente han de producirse en él, por la destilación de la hulla, productos tan perjudiciales como el sulfuro de carbono, vapores nitrosos, amoníaco y otros compuestos de azufre y nitrógeno.

Se nos querrá decir qué purificadores emplea la compañía de Madrid y en qué proporciones? Desde 1869 al 68 el producto era puro, llenando las condiciones por los consumidores apetecidas, á las que tan legítimo derecho tenían.

A partir de la última fecha y sin que la opinión esté dividida en este punto, no se nos po-

drá negar las quejas que constantemente se repiten ante la deficiencia del alumbrado. ¿En qué consiste? Tal vez se nos objete que hay error de concepto en la llamada «Cuestión de gas» nadie mejor que el abonado podrá juzgar si obra con conocimiento de causa y del bolsillo.

Nunca hemos puesto en tela de juicio la rectitud de la compañía siempre dispuesta á escuchar lo razonable siquiera por la deferencia que debe á sus favorecedores, constándonos ha puesto de su parte todo lo posible por mejorar las condiciones de la luz; sin embargo, no deja de ser un hecho que cada vez se presenta más defectuosa.

Estos inconvenientes dependen indudablemente de la bondad de los purificadores; esto es, de un lavado prudente y de la proporción necesaria única y exclusiva de la cal.

Algunas empresas atendiendo á su medro particular más que á los intereses generales, han adoptado desde luego un sistema de purificación en que la cal y el serrín de la madera entran casi por partes iguales, sin tener en cuenta que con la segregación de las materias resinosas que la madera contiene, además de obtener un producto bastante malo el agua de los contadores se distiende en burbujas por las cañerías, produciendo no sólo intermitencias en la llama, sino que también fugas que oxidan las materias metálicas.

Otras aun no contentas con sustituir parte de la cal por el serrín han hecho un cambio completo de éste por aquella y colocándole en tamizadores en estado húmedo sustituyeron al antiguo purificador. ¿Juzguese cual habrá sido el resultado!

No creemos que nuestra compañía haya hecho tal, pues no se nos oculta el doble compromiso que con el municipio y los particulares tiene contraído; sin embargo, cuando algo se ha objetado parece ser que una pequeña deuda se ha interpuesto disculpando á la fábrica en su conducta ¡Y que contrasentido! ¿Qué existe de común entre los particulares y el municipio y entre el municipio y la empresa? ¿Hay acaso gasómetros y cañerías especiales para el servicio de los abonados?

La expresión del comercio, que siempre es justa cuando se trata de defender los intereses de las distintas agrupaciones, vese hoy cohibida por la concesión de un privilegio á todas luces absurdo y que nunca debió existir, y este es el gran defecto capital de todos los gobiernos.

Al amparo del privilegio, no sólo se amenaza la libertad de acción, sino que hasta se ejerce un gran monopolio usurario por parte de los favorecidos.

Sueltos y comentarios

El apreciable colega archimonárquico *La Gaceta Universal* nos proporcionó anoche un rato de verdadero regocijo que nunca le agradeceremos bastante.

He aquí un chiste el menos habil de cuantos el apreciable colega escribe, que consagra al suelto que el lunes dedicamos al natalicio del rey póstumo.

«De La Coalición:

«Los monárquicos están de enhorabuena con el nacimiento del infante.

Por lo menos el nombre que éste debe llevar es divertido.

Hoy es San Pascual Bailón.

De modo que el niño se llamará Pascualito Bailón.»

Nosotros no sabíamos ese detalle; pero si sabemos el día que nació el autor del suelto mencionado.

El día de *San Bobalín*.

Hacemos la justicia de no creer al colega tan desconocedor de lo que el último campesino sabe, el almanaque, para ignorar que, siguiendo el ritual establecido por la Iglesia de imponen el nombre del santo del día en que nace la criatura, no sepa que el recién nacido en palacio se llamará Pascual (Pascualito Bailón, diminutivo igual que dirán Teresita y Mercedes á las hermanas del rey-niño).

Por lo demás, y ya que con tanta ingenuidad confiesa el apreciable colega su ignorancia del calendario, nosotros vamos á tener la franqueza de confesarle que á pesar de haber ojeado éste con detenimiento, haber repasado el martirologio, el libro de los innumerables mártires y la leyenda de las once mil vírgenes, solo hemos podido encontrar tres, cuyos nombres sean aplicables á *La Gaceta Universal*, San Simplicio, *Santa Cándida* y San Homobono.

Sigamos, tijera en mano, leyendo lo que dice el citado diario:

«De LA COALICIÓN:
Entre las bellezas que adornan á la nodriza regia, como dice *El Noticiero*, está también la

de que es aficionada, naturalmente, á las costumbres de su país.

Sabe bailar la muñeira.»
Para bailes, los que usan los republicanos. Menudo tango armaron en la Asamblea republicana.

Aún le duelen los huesos á la seriedad republicana.

Quedó muy quebrantada.»

¿De veras?

Calle Vd. hombre, habíamos olvidado la moderación de estas asambleas monárquicas para acercarse, á las cuales se necesita llevar algodón en rama en los oídos y el pañuelo fénico en la nariz.

—Se están riendo de V.—decía por lo bajo no hace muchos años al Sr. Romero Robledo uno de sus amigos un día en que el jefe de los húsares atacaba al primer ministerio alfonsino de Sagasta, en el parlamento.

—¿Quién se rie de mí? de mí no se rie nadie.

—Yo, contestó el conde de Xiquena, con calma imperturbable.

—Que se escriban esas palabras, gesticulan los conservadores.

—Que se escriban dice el conde.

—Eso es infame, es cínico, es...

(Voces, insultos, desmentidos y amenazas de un lado á otro de la Cámara.)

—Eso no se dice aquí, grita Romero con voz potente, eso se dice en el campo del honor.

Nuevo tumulto, nuevas voces, campanillazos en uno de los cuales Posada Herrera hace mil pedazos la campanilla, escándalo, insultos y por remate despejo de las tribunas para que el Congreso se constituya en sesión secreta á fin de evitar el lance entre Romero y Xiquena.

Y la sesión secreta ¿la recuerda el colega?

—Eso es indigno, eso es vergonzoso y desprestigia el parlamento español, es lo menos que se dijo por un entusiasta monárquico de ahora.

¿Ha sucedido, eso por ventura en la asamblea del partido republicano progresista en cuyas sesiones, así las públicas como las secretas el patriotismo y el entusiasmo rayaron á altura desconocida por los monárquicos?

El marqués de Sardoal quiere ser presidente de la Comisión del Mensaje en el Senado y quiere ser gobernador de Madrid ó ministro de Obras públicas.

En fin, quiere ser algo y se quedará sin nada.

El Sr. Sagasta le quiere hasta cierto punto.

De un telegrama particular que de Londres publica *El Imparcial* tomamos lo siguiente:

«Todos los periódicos expresan grande admiración hácia la reina regente por su visita á las víctimas del ciclón estando en tan avanzado período de su embarazo.»

Que puede muy bien ponerse en verso.

Por ejemplo:

Causó gran admiración.
El que la reina regente
visitara diligente
las víctimas del ciclón

También dice el citado corresponsal que ha causado mucha sorpresa en aquella capital el parto de Doña Cristina.

¡Hombre por Dios santo! En Inglaterra como en España y como en todas partes no causa á nadie sorpresa un parto cuando la mujer está embarazada.

Lo que causaría sorpresa sería lo contrario.

El Gobierno está en crisis.

El ministro de Fomento no asiste á su despacho por la desgracia que le aflige.

El de Hacienda, por la enfermedad que tiene.

A todo esto, el Sr. Sagasta sin querer provocar ni siquiera una crisis parcial.

Tiene miedo á pesar de esa mayoría, de tocar á ninguno de esos personajes.

Vendrían inmediatamente los disgustos.

Y....

Nada, que no habrá crisis.

Se habla de la próxima publicación de un periódico carlista.

Dícese que se titulará *La Resignación*.

No es mal nombre en estas circunstancias.

Los romeristas y los izquierdistas no están de acuerdo en la manera de apreciar la situación.

Aquellos quieren quedarse donde están; éstos quieren ir más allá.

Pero se quedarán con las ganas.

El general López Domínguez es la rémora de ese partido.

Nuestros lectores no sabrán que existe un Sr. Fabra y Floreta, tan comerciante como monárquico, y tan monárquico como comerciante.

Pues sí, señores, existe.

Existe, y en la sesión de ayer tarde del Congreso Nacional Mercantil, donde sólo se iba a tratar de asuntos interesantes a la industria y al comercio, se levantó, pidió la palabra, y recordando que ya tenemos rey, propuso que se nombrara una comisión que fuese a felicitar a la reina.

Al señor ministro de Estado le gustó la proposición; pero en cambio los demás protestaron de semejante indicación.

¡Bien quedó el Sr. Fabra y Floreta!

Hombre, no se meta V. en ciertas cosas, Es un consejo leal que le damos.

Al Gobierno no le llega la camisa al cuerpo.

En todas partes ve desórdenes, grtos subversivos, algaradas.

Toma precauciones en Madrid, reconcentra la guardia civil en varias provincias de Andalucía, en fin, todo se vuelve tomar medidas.

Lo mismo hizo González Bravo, y vino la revolución de Setiembre.

Igual conducta siguió el Sr. Sagasta en 1874 y se indisciplinó Martínez Campos en Sagunto.

Hay cosas que se imponen y no pueden con ellas todos los valladores que se le pongan sea el Gobierno que quiera él que los ponga.

Pregunta de un diario ministerial:

«¿Qué carlista se atreverá a ensangrentar las montañas a título de defender una iglesia por cuyas puertas entra el nuevo rey en brazos del Supremo Pontífice, después de bendecirle los obispos?»

Cualquiera.

No parece sino que a ellos les ha de importar los brazos del Pontífice ni la bendición de los obispos.

Tienen dadas repetidas pruebas.

El señor marqués de la Habana tuvo, en su discurso de la sesión de ayer, un olvido imperdonable, en sentir de los monárquicos.

No dijo una palabra del nuevo vástago, ni de la salud de doña Cristina, ni siquiera de la lactancia del recién nacido.

¡Vamos, que fué un olvido!

Y es la falta de costumbre, que se iba ya haciendo habitual.

¡Ya no hay pobres!

Por disposición de la reina regente se han suprimido las limosnas que la intendencia general de palacio venía dando mensualmente a varios particulares reconocidamente necesitados.

En lo sucesivo, estas limosnas se darán a beneficencia.

De este modo la trompeta proclamará los donativos de la regente, y todos, absolutamente todos, de Madrid y de provincias, podrán hacerse cargo de la caridad de la reina.

Porque eso de que se dieran limosnas en palacio y que no lo supiera más que la persona socorrida, no sienta bien ahora que han de irse haciendo entusiasmo por todas partes.

CRONICA PARLAMENTARIA

SENADO

También ayer era día de gala con uniforme y frac con chorreras.

Se trataba de la constitución definitiva del Senado.

Presidía el Sr. Marqués de la Habana, y como de Reglamento, se dió lectura a el acta de la sesión anterior.

La Comisión de actas dió lectura a varios dictámenes que fueron aprobados entre ellos el referente a la capital de Murcia, promoviendo sobre este un debate que no duró mucho tiempo, pero en el que intervinieron no obstante el Sr. Tejada Valdosa, Hernández de la Rúa y Aldecoa, y se aprobaron los dictámenes todos en votación ordinaria.

Con el ceremonial de costumbres monárquico-religiosas, ó lo que es lo mismo, con los evangelios y el crucifijo donde han jurado desde Martínez Campos, sublevado en Sagunto, hasta Elduayen partícipe de la revolución de Setiembre, dió principio el acto del juramento.

Hecho esto, se procede a la elección de secretarios y quedan elegidos definitivamente los Sres. Abascal, marqués de Mondejar, Latorre, Villanueva y Rubianes. Una vez constituida la mesa el señor marqués de la Habana pronuncia el acostumbrado discurso, que viene a estar calcado en el mismo que pronunció al hacerse cargo del elevado puesto que ocupa.

Da vueltas a su fecunda imaginación, rebuscando méritos y servicios del difunto don Alfonso; pide también la unión de todos los monárquicos para la defensa de las instituciones, dice que la reina regente simboliza la paz, la prosperidad, la libertad y el progreso, y sin una palabra ni un recuerdo para el recién nacido, como muchos esperaban, se da por terminada la sesión, después de haberse hecho el sorteo de secciones y haberse aprobado varios

dictámenes, a que dió lectura el secretario de la comisión de actas.

CONGRESO

Poca concurrencia en las tribunas y en los escaños.

El Sr. Martos preside.

Se da lectura a varios dictámenes de la comisión de actas, que son aprobadas sin discusión.

Se lee el referente a el acta de Yecla (Murcia), y la combate con energía y aduciendo una gran cantidad de argumentos para probar las coacciones que allí se han cometido el conservador D. José Cárdenas.

Defiéndese el Sr. García Alix, candidato electo, de las impugnaciones que se le han dirigido, y al defenderse, lo hace también de la conducta del gobierno, que en realidad no ha quedado muy bien parado con las arremetidas que le ha dado el Sr. Cárdenas.

Como de la comisión, tercia en el debate el Sr. Batanero, y trata de probar que allí, como en todas partes, se ha obrado con la sinceridad proclamada por el gobierno.

En votación ordinaria es aprobada el acta de Yecla y queda proclamado diputado el señor García Alix, sobrino político del general Cassola, director general de artillería.

Se suspendió la sesión y se reanudó a las seis y media para dar lectura a otros dictámenes de actas que son aprobados, y se levantó la sesión a las seis y tres cuartos.

Congreso internacional de navegación interior en Viena.

En los días del 15 al 19 de Junio próximo, se celebrará en Viena la segunda reunión del Congreso internacional de navegación interior, acordada en la que se celebró el año pasado en Bruselas, aceptando la invitación de la Sociedad naval del Danubio, de la del Elba y del alcalde de Viena.

El comité organizador, entre cuyos miembros figuran eminencias de todos los ramos del saber humano ó individuos de las clases más distinguidas de la sociedad de Viena está bajo la presidencia honoraria del príncipe Rodolfo.

El objeto del Congreso es: 1.º, el desarrollo y fomento de todo lo que toca a la navegación fluvial, interfluvial y por lagos; y la importancia económica de las comunicaciones por tales vías; 2.º, tipo para el trazado de canales y proporciones para la construcción y mejora de las vías acuáticas artificiales; 3.º, organización y reglamentación de la navegación por ellas, y 4.º, construcción de canales marítimos y lacustres.

Las memorias y proposiciones que deseen presentarse concernientes al objeto del Congreso deben ser remitidas tres días antes de la apertura a la comisión organizadora, serán impresas en la lengua en que se hayan remitido, y admitidas a discusión según decida dicho comité.

En ella puede servirse cada orador de una de estas cuatro lenguas; alemana, francesa, inglesa ó italiana.

Los objetos de la deliberación serán tratados más extensa y detalladamente en cuatro secciones especiales, para cada uno de los cuatro puntos arriba citados.

Las resoluciones del Congreso serán publicadas por impreso y remitidas a todos los interesados.

Para tomar parte en ese Congreso es necesario anunciarlo al secretario y pagar una cuota de entrada de 10 florines austriacos. (1 peseta 25 céntimos.)

Después de la clausura del Congreso se proyecta hacer varias excursiones colectivas por el gran río internacional del Danubio.

En esta excursión se visitarán los admirables trabajos de canalización y de rectificación del río junto a Viena, las precipitadas corrientes del *Strudel*, cerca de Linz, las capitales danubianas, Budapest (Hungría), Belgrado (Serbia) y la isla de Kalk, llegando hasta las cataratas de la «Puerta de Hierro», en la frontera S. E. del imperio.

Es de esperar que, como de otras naciones, de España, concurrirán a este Congreso varios interesados de esta especialidad, y que el gobierno español mandará a Viena a alguno de sus numerosos é ilustrados ingenieros de caminos, canales y puertos.

Sociedad española de Higiene

La sesión que celebró anoche esta sociedad bajo la presidencia del Sr. Martínez Pacheco, ha sido una de las más interesantes del presente curso.

Sirvió de tema a la discusión el dictamen redactado por los Sres. Avilés, Parada y Torres, acerca de cómo debe verificarse la *inspección sanitaria* en tiempo de epidemia cólica, y después de aprobado, fué objeto de debate la *observación y desinfección*, pronunciando elocuentes discursos los Sres. Avilés, Pulido, Torres y Fernández Caro. Rechazada la desinfección en las personas por el Sr. Pulido, calificó con frases duras los procedimientos seguidos durante el verano último en algunas estaciones de ferrocarriles y poblaciones, procedimientos tan ineficaces como impropios de un país culto, aceptando la desinfección en las casas por medio del calor. El Sr. Torres opuso la consideración de si es precedente la desinfección en las ropas de los viajeros, puesto que las ropas son cosas susceptibles de trasportar el germen morboso, y con este motivo tomaron parte en la discusión varios socios.

No habiendo llegado a un acuerdo, después de pasadas las horas de reglamento, se suspendió la sesión, que continuará el martes próximo.

Congreso Nacional Mercantil

SESION INAGURAL

Bajo la presidencia del señor ministro de Estado, que tenía a su derecha al Sr. Carvajal y a la izquierda al director de Agricultura, se

celebró ayer a las dos y media de la tarde la sesión inaugural del Congreso Mercantil.

El Sr. Moret, después de dedicar sentidas frases al fallecimiento del hijo del Sr. Montero Ríos, causa de que él presida la sesión en nombre del gobierno, puso de manifiesto la importante misión de este Congreso; hizo un notable paralelo entre el comercio antiguo y el moderno, y asegurando que todos los acuerdos y deliberaciones del Congreso serán tomadas en cuenta por los poderes públicos, declaró abiertas las sesiones.

A propuesta del Sr. Carvajal, se concedió un voto de gracias al Sr. Moret, quien manifestó se le permitiera ceder dicho voto al Sr. Montero Ríos y al director de Agricultura.

Hasta aquí todo iba en paz; pero al Sr. Fabra y Floreta le pareció que el Congreso, sin participar de las alegrías monárquicas no sería provechoso y pidiendo la palabra, propuso que se nombrara una comisión que en nombre del Congreso se acercara al gobierno para testimoniarle la parte que el comercio toma en la satisfacción de la real familia.

Esta proposición levantó ruidosas protestas. (Varios señores pidieron la palabra) y el tumulto hubiera adquirido mayores proporciones, á no levantarse el señor ministro de Estado, que dijo: No puede concederse a nadie la palabra por no haber empezado las discusiones del Congreso. El gobierno acepta la manifestación que acaba de hacerse. (Varios señores: Por parte del que la ha hecho.) Y yo, por mi parte, no puedo autorizar ninguna discusión, fuera de las peculiares de esta asamblea.

Se suspendió la sesión mientras la mesa despedía al señor ministro de Estado, y durante la suspensión, el Parainfo tomó un aspecto igual al de las Cortes en día de batalla; algunos increpaban al Sr. Fabra por su propuesta, otros le defendían, y la escena subía de color, cuando de regreso la mesa, el Sr. Carvajal reanudó la sesión, y con fuerte entonación ordenó la lectura del acta de la de ayer, declarando que inspirándose en el ejemplo de mesura dado por el gobierno de S. M., la mesa no consentiría que en el Congreso se tratasen, ni siquiera por incidencia, cuestiones ajenas a las que informan los temas puestor a discusión. (Aplausos.)

Aprobada el acta de la sesión de anteayer, se leyó el dictamen de la ponencia del tema primero (Organización de las clases mercantiles), en el cual, á más de las bases, se propone que la elección de las juntas locales se efectúe siempre en el mes de Mayo; que las juntas se reúnan en el mes de Junio para coincidir con la designación de síndicos y repartidores, y que la organización de las primeras juntas se efectúe inmediatamente de la clausura del Congreso, para aprovechar el efecto producido por este.

Se aprobó el dictamen de la ponencia, con la enmienda propuesta por el representante de Medina del Campo, de que el presidente del Círculo Mercantil sea vocal nato de la junta central; se dió lectura a las conclusiones redactadas por la ponencia del tema segundo, que se discutirá hoy, y á varias proposiciones y temas nuevos presentados á la mesa, y se levantó la sesión.

El tema que hoy se discutirá es este: «Ventajas ó inconvenientes del principio de reciprocidad con el doble arancel y el acto de represalias, que son sus consecuencias, y su relación con los tratados de comercio.»

Provincias

Escriben de Castiliscar a un diario zaragozano, que el día de San Isidro ocurrió un motín en aquella localidad, que pudo haber costado muy caro al párroco de la misma. Este había prohibido hace años la antigua romería a una ermita próxima, á consecuencia de ciertos desmanes que una vez ocurrieron, y el ayuntamiento y el pueblo se obstinaron este año en celebrarlo.

Después de rezar un rosario y oír el sermón que les pronunció en la ermita otro sacerdote, regresaron al pueblo. Como el párroco tenía cerradas las puertas de la iglesia, subieron al campanario unos cuantos, saltando por los tejados, y repicaron a su sabor; pero por más gestiones que hicieron, les fué á todos negada la entrada en el templo.

Al alcalde, que presidía la procesión, le contestó el cura que primero permitiría ser arrastrado que entregar las llaves. Poco después se presentó un grupo bastante numeroso frente á la casa del párroco, en actitud hostil, y al cabo de un gran alboroto, de gritos de «fuera el cura!» cuando ya había gente con piedras en la mano, dispuesta á lamentables extremos, el cura arrojó las llaves por la ventana. El conflicto no tomó, por fortuna, la gravedad con que amenazaba; pues á no ser por la intervención de algunas personas, habría que lamentar desgracias. Después, tanto el cura como el alcalde, se han dirigido al obispo de Jaca.

En la planta baja de la casa número 8 de la calle de Eupon, en Valencia, se declaró en la noche del sábado al domingo un violento incendio.

Dicha planta baja estaba destinada para almacén del despacho de vinos. El fuego se presentó imponente desde los primeros instantes, propagándose rápidamente al piso principal de la casa, único que tiene ésta. La familia que le habitaba pudo poner en salvo todos los muebles.

Las llamas envolvieron el edificio, consumiéndose todos los enseres del almacén, salvándose tan solo una caballería que allí había. El edificio quedó destruido.

El fuego se propagó á las galerías de las casas números 6, 8 y 10 de la calle de Sogueros, que lindan con la casa incendiada. Fueron desalojadas de orden de la autoridad las catorce ó dieciséis habitaciones que forman las tres casas.

A la una de la madrugada, el fuego quedaba casi extinguido, pero á intervalos se repetían los humedamientos de paredes y galerías interiores.

La brigada de bomberos trabajó con mucho celo.

El partido republicano-progresista de Granada, celebró el día 16 un banquete en honor del presidente de su Comité provincial D. Pa-

blo Jiménez González, por la buena y activa participación que ha tomado en las sesiones celebradas por la Asamblea general del partido y por haber sido nombrado vocal del Comité central.

Asistieron unos 400 comensales, pronunciando elocuentes brindis los Sres. González Garbín, García Duarte, Muñoz, Galvez (E.), Galvez (F.), Sansón, Betancourt, Huertas, Lalsala, Ocete, Fernández Jiménez, Perales y otros, por la coalición republicana, D. Pablo Jiménez, por los jefes de los partidos republicano-progresista y federal y por la pronta realización de sus deseos.

No hubo alteración del orden, pero sí algún que otro incidente promovido por la intervención del delegado que envió el gobernador, en algún brindis.

Algunas partidas de tropa de la guarnición de Figueras recorren estos días los puntos próximos a la frontera, según *El Ampurdanés*.

Un teniente alcalde de Zaragoza ha multado al gobernador civil de la provincia por atravesar en coche la Plaza de Toros, por cuyo sitio estaba el paso prohibido.

El Mercantil Valenciano ha sido denunciado por suponerse injuriada la Guardia civil en un suelto, con motivo de lo ocurrido cerca de Paterna, donde fuerza de aquel cuerpo mató á un sujeto que á las voces de «alto» huyó.

Telegrafían de Granada que en el pueblo de Cástaras se promovió un motín con motivo de la reposición del Ayuntamiento que se hallaba suspendido.

Parece que el tumulto no tuvo importancia.

Dice *La Libertad*, de Valladolid, recibida hoy:

«Ayer un chico corria desalado y pregando:

—¡El parte del gobierno con el parto de S. M. la Reina! ¡El parte del gobierno con el parto de S. M. la Reina!

Y en el calor de la precipitación, improvisación y repetición exclamaba á veces:

—¡El parto del gobierno con el parte de S. M. la Reina!

Histórico.»

Un triste suceso ha conternado al pueblo de Castelserás (Zaragoza). Hé aquí cómo nos lo han referido:

Manuel Iusa y su mujer salieron de casa á las nueve de la noche del domingo, dejando acostados á dos niñas de cinco y ocho años y un niño de pechos, y estando una de las niñas despiertas aún, dejaron el candil encendido en la alcoba. A las diez de la noche los vecinos se apercibieron de que había fuego en la casa, y escalando el balcón y forzando la puerta entraron, pudiendo salvar al niño que se hallaba en una cuna á la puerta de la alcoba, en cuya cuna había ya prendido el fuego, produciéndole quemaduras en la cara, manos y pies: sacaron aún viva una niña y la otra muerta y casi carbonizada.

El fuego destruyó la cama y cuanto había en la alcoba.

Ha sido puesto á disposición del juzgado de Alcañiz, un vecino de Castelserás, como reo de violación y escalamiento, cometidos no há mucho tiempo en dicha población.

En algunos ganados de Manzanera y Nogueruelas, ha aparecido la viruela, y en varios cabrios de Ladruñán se ha declarado la sarna.

Noticias

Sociedades y Academias.

Por invitación de la Junta directiva del Ateneo, la sesión de la Sociedad de Geografía Comercial, en que los explotadores Sres. Iradier, Ossorio y Montes de Oca deben dar cuenta de sus viajes en Africa, se celebrará en el local de aquella Sociedad mañana jueves, á las nueve de la noche. En los salones del Ateneo estarán expuestas las colecciones traídas por los viajeros y un bosquejo de los territorios explorados. Los individuos de ambas sociedades geográficas pueden recoger sus billetes de entrada hoy miércoles, de dos á cinco, en la secretaría del Ateneo.

Queda reservada para el público la tribuna de costumbre.

El Sr. D. Diego Fernández Arias dará una conferencia en el Centro del Ejército y de la Armada hoy miércoles, á las nueve y media de la noche, cuyo tema será «El ejército sin la política.»

La sección antropológica del Ateneo de las mismas ciencias, celebra hoy, á las cuatro en punto de la tarde, la última sesión del presente curso. En ella el presidente de la sección, Sr. Rodríguez Urdillo (D. Emilio), hará el resumen del tema «Inconvenientes y ventajas de la enseñanza oficial de la mujer bajo el punto de vista médico-filosófico.»

Esta noche á las nueve leerá en la sección de literatura del Ateneo el Sr. D. Miguel Morayta un trabajo sobre «Feijóo.»

D. Laureano Figuerola y la redacción de *El Progreso*, han recibido los siguientes importantes telegramas:

Granada 16 (11'55 noche).—Partido republicano progresista ofreció esta tarde magnífico banquete 450 comensales á su digno jefe José Pablo Jiménez. Declarado Perales representante en la Asamblea unión, sincera y leal del partido, el cual saludó al venerable presidente de la Junta central.—Francisco Díaz Sánchez.

Granada 17 (2 tarde).—Zorrillistas obsequiaron ayer jefe banquete Alhambra por elección individuo Junta directiva Asamblea. Concurrieron quinientos comensales, además representantes comités por la provincia; reinó entusiasmo indescriptible. Pronunciáronse calurosos discursos, dedicando afectuosos saludos á coalición, zorrillistas, Salmerón, Labra, Pi, Jiménez González y periódico republicano *El Progreso*.—Aceituno.»

El parto regio en Miranda

Hemos recibido el siguiente telegrama: **Miranda 17 (11 noche).**—Recibido esta villa telegrama oficial anunciando nacimiento rey España; población tranquila como siempre; reina calles, plazas, absoluto silencio.—Miranda Febrero 17 Mayo once noche 1886.—Era-nueva.» Felicitamos á D. Venancio.

Hasta que la reina salió de su estado, el ministro de la Gobernación impidió, domingo y lunes, la circulación de telegramas, hasta aquellos que eran más ajenos á la cuestión que tanto le preocupaba.

La prensa de provincias, pues, ha sido víctima en tiempos liberales del exagerado miedo del gobierno.

Llamado por el gobierno, ha llegado á Madrid el capitán general del departamento de Cartagena, Sr. Valcárcel.

Anoche aseguraban algunos conservadores que el Sr. Cánovas, con objeto de no suscitar por el momento dificultad alguna al gobierno, ha resuelto que sus amigos del Senado no luchen en las secciones para conseguir intervención en la comisión de mensaje.

Merced á este acuerdo del Sr. Cánovas, se evitará que haya voto particular, y por lo tanto, que se prolonguen excesivamente los debates en aquella Cámara sobre el discurso de la Corona.

Parece acentuarse en el seno del gobierno el deseo de reprimir la propaganda republicana, y principalmente en la parte que se refiere á gritar ¡Viva la República! que el Tribunal Supremo tiene declarado legal.

Y que esto es evidente lo prueba el hecho de estarse instruyendo en Guadalajara diligencias judiciales para averiguar quienes gritaron ¡Viva la República! el día del *meeting* coalicionista.

Al efecto, se ha citado ante el juzgado de instrucción á personas muy conocidas en la provincia para que presten declaración, sin pensar en que es muy fácil saber quién gritó ¡Viva la República!

Terminaba su discurso el Sr. Figuerola en el *meeting*, y dijo que el Tribunal Supremo había declarado legal el grito de ¡Viva la República! y la inmensa concurrencia, al amparo de esa legalidad, dijo: ¡Viva la República!

Como hay que suponer, á juzgar por el tiempo que se ha tardado en instruir las diligencias se le ha consultado previamente al gobierno, si es que éste no ha ordenado la instrucción de diligencias, los que observan cuidadosamente estas cosas sacan una deducción, y es que el gabinete liberal trata de perseguir lo que el primer tribunal de justicia ha declarado legal, que es decir ¡Viva la República!

Anoche no se sabía aún quién será encargado interinamente de la cartera de Fomento, ni al Sr. Gamazo, en contra de lo que dicen algunos periódicos, se le ha hecho ninguna indicación.

El aplazamiento parece que obedece á la imposibilidad de poner á la firma de la reina el decreto correspondiente.

El tiempo que durará esta interinidad, que comenzará hoy ó mañana, no se puede precisar, pues la afición del Sr. Montero Ríos es

tan grande que, á pesar de que ha visto ya alguno de sus más íntimos amigos, nadie ha tratado de conocer los propósitos que abriga respecto á su permanencia en el ministerio.

El gobierno desea, y en este sentido trabajará el Sr. Sagasta cerca de su compañero para que continúe hasta el planteamiento de su reforma de división del ministerio.

Si no pudiera conseguirse esto del Sr. Montero, quedará el problema de que la interinidad del designado se prorrogue hasta el 1.º de Julio, fecha señalada para aquella reforma, ó el nombramiento de un nuevo ministro.

Esto tendría que ser resuelto en su caso por el Consejo de ministros, pues pudiera suceder que el nombrado suspendiera la división proyectada para realizarla con el plan completo que está en estudio sobre reforma de los departamentos ministeriales.

Según decíamos, ayer quedó definitivamente constituido el Senado, recayendo en la elección de secretarios la siguiente votación.

Para la primera secretaría han obtenido el Sr. Abascal, 121; el Sr. Herreros de Tejada, 2; uno el señor marqués de Puerto Seguro y una papeleta en blanco.

Queda proclamado primer secretario el señor Abascal, y comienza la votación para el segundo puesto de la mesa.

Abandona el sillón el señor marqués de la Habana y lo ocupa el Sr. Fernández de la Hoz. El señor marqués de Mondejar ha obtenido 106 y una papeleta en blanco.

Las elecciones de tercer secretario ha arrojado 103 votos en favor del Sr. Torre y Villanueva.

Y la de cuarto 115 á favor del Sr. de Rubiánes. En blanco, una papeleta.

En la sección sexta del Senado se reunieron ayer tarde, presididos por el Sr. López Domínguez, los representantes de la izquierda en las Cámaras.

Asistieron los senadores Sres. León y Llerena, marqués de Seoane, García Torres, España, Polo de Bernabé y Rojo Arias, y los diputados Sres. Becerra, Dávila, Montilla, O'lawlor, conde de Monterrón, Usery y Folla. Además estuvieron representados los señores general Burgos y Felú, senadores, y los Sres. Olavarría y Armiñán, diputados.

El Sr. López Domínguez hizo un discurso-programa, proclamando la necesidad de defender, hoy más que nunca, los principios de sufragio universal, revisión constitucional y consignación de garantías dentro de la monarquía.

Hablaron luego los Sres. Polo de Bernabé, marqués de Seoane, Rojo Arias y Becerra, adhiriéndose á lo dicho por el jefe y conviniendo todos en emprender una campaña enérgica de oposición al gobierno.

Se acordó que en la discusión del mensaje en el Senado interviniera, consumiendo un turno, el Sr. Polo de Bernabé y apoyando una enmienda el Sr. Rojo Arias.

En la calle de Buenavista, núm. 20, tercero, se cometió ayer un robo consistente en 300 pesetas en billetes y 35 en metálico.

La criada de la casa ha desaparecido.

En la noche del día 15 fué robada la casa del cura de San Esteban de Novoa (Orense), no pudiendo precisarse la cantidad robada.

Créese que los autores del robo, han sido los criminales capturados anteayer en aquella capital.

El número de actas aprobadas en el Congreso, ascendía ayer á 271.

En la depositaria municipal ingresaron ayer los siguientes donativos para las víctimas del huracán.

El cardenal Payá, 750 pesetas; el Sr. Araus, por *El Liberal*, 100; *La Epoca*, 100; el presidente de la Audiencia, 50; el Sr. Ortueta, como tesorero de la Junta anterior, 17.045; Sr. Sanz Múgica, 10; total recaudado hasta ahora, pesetas 21.752'50.

En la lista de ayer apareció el Sr. Sarasate con 50 pesetas, debiendo ser 500, que es la suma remitida por el eminente artista; el señor Sarobe debe figurar con 25 pesetas, en vez de la cantidad con que resultaba en la lista.

Bolsin

Contado, 00-00; fin mes, 59-35; operaciones. Barcelona: 59-30.

Oficial

DE AYER

Gracia y Justicia.—Acta levantada por el ministro de dicho ministerio de haber nacido el rey y resolución detallada de las comisiones que han asistido al acto.

Subsecretaria.—Vacante, por promoción de D. Diego López Alemeín, la plaza de vicesecretario de la Audiencia de lo criminal de Lorca.

La de Albuñol por promoción de D. Benito López.

La de Huerca Overa por traslación del electo D. José Fernández Arroyo.

DE HOY

Gobernación.—Orden disponiendo que se dé de baja en el ejército á Francisco Cabezas Samaniego del alistamiento de Robledo, y se llame al mozo á quien por número corresponda, tor analoga con lo que establece la ley cuando oca la suerte en un mismo reemplazo á dos hermanos.

Ultramar.—Otra aprobando la instrucción para que rija en la isla de Puerto Rico la ley de puertos, promulgada para la Península el 7 de Mayo de 1880.

Instrucción á que se refiere la anterior disposición.

Consejo de Redenciones y Enganches.—Relación de los destinos civiles vacantes en el mes de Abril último.

A la hora en que cerramos nuestro número no habíamos recibido telegrama alguno del extranjero, sin que sepamos á qué atribuir este silencio.

ÚLTIMA HORA

Los rumores que vienen circulando sobre alteración del orden público van teniendo alguna confirmación.

Por de pronto, en la provincia de Granada se sabe que ha habido jaleo, y jaleo por todo lo alto.

De la frontera se reciben también graves noticias.

Citanse nombres de personas que salieron ha pocos días de Madrid, á las cuales se les atribuye el mando de algunas partidas carlistas que vagan por la frontera, en la parte de Cataluña y Aragón.

También creemos que á las autoridades militares de ambos distritos se les han dado órdenes severísimas para que, en caso de que alguna partida se presente, la exterminen en el acto.

Creemos que todo esto son puras fantasmagorías inventadas para dar alguna animación á la política, que atraviesa hoy por un periodo de languidez desconocido.

Las sesiones de las Cámaras no ofrecen nada de particular.

Actas en el Congreso; mensaje en el Senado, y en el país, aburrimento monárquico.

LA BOLSA

FONDOS PÚB.	DIA 17	DIA 18	SOCIEDADES	DIA 17	DIA 18
400 interior...	59'49	59'15	Banco de Esp.	338'50	338'50
Id. exterior...	59'70	59'40	Id. de Castilla	00'00	00'00
400 amort. ...	73'75	00'00	Cod. h. 6 0/0.	103'50	000'00
C. h. Cuba. ...	93'00	92'00	Id. id. 5 0/0.	96'80	95'40
Cuba 3y 10/00a	33'00	32'35	Cambios		
Personal. ...	00'00	00'00	L. á 90 d. r. . .	46'55	46'60
Oblig. muu. . .	00'00	00'00	P. á 5 d. v. . . .	4'865	4'87
Em. Erlangor.	00'00	00'00			

SANTO DEL DÍA.—San Pedro Celestino y Santa Prudencia.

Espectáculos

ZARZUELA.—(Compañía francesa).—9.—Beneficio de Mr. José Dupuis. Despedida de la compañía.—Le fiacre número 117.—El monólogo. Une femme qui ne vient pas.

PRINCESA.—9.—F. 9 de abono.—T. 3.º—Lucrecia.

ALHAMBRA.—9.—F. 19 de abono.—T. 1.º—Beneficio de la señorita Casana.—Per un capello.

LARA.—9.—T. 1.º par.—Las modistillas.—El ventanillo.—La almoneda del 3.º—Segundo acto.

FELIPE.—8 3/4.—(Inauguración).—Toros de puntas.—¡Al santo, al santo!—(Segundo acto).—¡Cómo está la sociedad!

PRICE.—9.—Grande y variada función en la que tomarán parte la troupe Beni-Zoug-Zoug, y todos los principales artistas.

CIRCO HIPODROMO DE VERANO (Paseo del Prado, junto al Dos de Mayo).—9.—Debut de la notable troupe Villión, miss Perina y variados ejercicios.

IMPRENTA DE LA INSTRUCCION UNIVERSAL

Calle de la Cueva, núm. 112, y Estrella, 15.

28

BIBLIOTECA

Sin la debil esperanza de que algún día la Providencia le permitiese abrazar á su Diego, tal vez no hubiera resistido tanto; pero esta esperanza, suavizando un tanto su dolor, le habia comunicado aquella dulce resignación que poetizaba su semblante.

Una tarde, sentada junto á la reina, trabajaba con innistrado ardor. Era el último día del mes de Mayo: tenia que pagar el alquiler y aun habia otros vencimientos que la inquietaban más: sino cobraba la labor de la semana aquella noche, serios disgustos la amenazaban. Por la ventana entreabierta podia verse su puro perfil indicado sobre el bastidor y destacándose en el fondo oscuro del cuarto.

Sin duda aquella visión, inapreciable para un artista, nada de particular tenia para las gentes vulgares, así es que las pocas personas que transitaban por la calle de la Fé no se fijaban en ella; pero no debía pertenecer á este número un militar que, envuelto en amplio capotón, á pesar del calor que se sentía, se detuvo un momento ante la reina.

Aquello fué tan rápido como un relámpago, y, sin embargo, ejerció una poderosa influencia en la vida de Aurora.

La momentánea detención del militar, no fué el galante descaro de un libertino, sino un impulso como de sorpresa y admiración.

Ella alzó los ojos y su mirada se cruzó con la del militar.

El siguió inmediatamente su camino, como pensoso de haber cometido una falta de respeto ó de cortesía; tal vez acartando en su mente el perfil encantador de la joven.

Ella, también inmediatamente, volvió á bajar los ojos, temiendo animar la imperceptible curiosidad de aquel transeunte.

El militar volvió á pasar dos ó tres días, como si aquel fuese su camino obligado; pero se contentaba con mirar de soslayo, para no herir la susceptibilidad de la joven.

Luego, y durante algún tiempo, siempre á la misma hora, pasó elegantemente vestido de paisano; pero su elegancia no era atecida ni exagerada, como la de los peñeteros de la época sino correcta y distinguida. Todo su aspecto denunciaba al hombre de buena sociedad, y era además su figura simpática y noble. En sus ojos se leía la lealtad y la franqueza; en la expresión de su boca la bondad.

Ninguno de estos detalles pasó desapercibido para Aurora, á fuerza de verle uno y otro día, por más que nunca se atreviera á mirarlo frente á frente.

Aunque poco entendida en achaque de insignias militares, habia comprendido desde luego que el desconocido pertenecía á una jerarquía superior, y tanto por esto como por su

29

BIBLIOTECA

lorosamente al aspecto de aquella honrada militar, sobrellevada con tanta virtud.

—Señorita—dijo con voz conmovida, después de sentarse en la silla de paja que le presentó Ursula á un extremo de la mesa en que trabajaba Aurora;—antes de hablar de lo que más me interesa, debo hacer yo mismo mi presentación, sin que esto sea obligar á V. á correspondencias de ninguna especie; no deseo averiguar nada de su pasado, ni de su presente; sólo aspiro á ejercer alguna influencia en su porvenir. Soy el conde de Almeida, por mi nacimiento; coronel de los reales ejércitos, por gracia de S. M. y por los servicios que he prestado combatiendo contra los franceses en defensa de la independencia de mi patria. Prescindiendo del favor que gozo cerca de S. M., y me limito á poner á sus pies un corazón honrado, una riqueza que debo á mis antecesores y una posición que me ha dado la casualidad.

Con voz aún más conmovida que la del joven coronel, replicó Aurora:

—Y yo agradezco infinito al señor conde de Almeida la honra que dispensa á una pobre mujer que nada ha hecho para conseguirla. Me llamo Aurora Villagonzalo.

—¿Cómo? ese apellido...

—Es el de mi padre.

—Un nombre ilustre, en toda España respetado.

25

LA LOCA DEL BETIS

una cantidad, no muy crecida, resto del naufragio, cuyos intereses apenas alcanzaban para su sostenimiento y el de la vieja Ursula, que no quiso resignarse á abandonarla.

26

BIBLIOTECA

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EMPRESA DE LA COALICIÓN

Restando por enajenar de las 500 acciones que componen la empresa de este periódico, 120 de 100 pesetas una, la empresa las ofrece al público obligándose a pagarlas cuando el comprador necesite su importe.

La empresa, anuncia al público que cada tres meses celebrarán reunión general de Accionistas debiendo estas verificarse los días primeros de los meses de Junio, Octubre, Diciembre y Marzo, para tratar del estado financiero de la Administración la que presentará cuentas á la Junta. La Administración es la sola encargada de recibir anuncios,

LA COALICIÓN

DIARIO REPUBLICANO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PUEBLA, 8, TERCERO.

Periodico de la tarde, tendrá servicio telegráfico particular, diligentes reporters, corresponsales y todo lo que necesita un periódico moderno para hacerse simpático al público.

El precio de suscripción es más barato que todos los diarios que se publican en Madrid.

Los anuncios se insertarán también á precios baratísimos.

Los precios de suscripción y anuncios véanse á la cabeza del periódico.

THE UNIVERSAL ENGINEER

PERIÓDICO CIENTÍFICO

PUBLICASE UN NÚMERO POR SEMANA

Contiene los últimos adelantos y descubrimientos del Universo.

Publicase en ocho idiomas entre ellos el español.

Tiene 52 páginas de lectura y mensualmente regala otro magnífico cuaderno de 100 páginas.

Las suscripciones que sólo cuestan 25 pesetas anuales, se hacen en la Administración de LA COALICIÓN.

DINERO

Para hipotecas de casas en Madrid, Escalinata 3 y 5 tercero, darán razón. Por la mañana hasta las diez, por la tarde de una á cuatro.

LUIS SOLER

SASTRE

ESCALINATA, 3 y 5 TERCERO.

BODEGA DE CHINCHON

FUNDADA EN 1815

Dos premios en las Exposiciones vinícolas 5 ISABELLA CATÓLICA 5.

Vaca sin hueso á 7 rs. kilo con hueso, á 5, jamón, á 8 tocinete fresco, lomo y salchicha.

13 Espíritu Santo, 13

MATRIMONIOS

(RUE RIVOLI Paris)

Una señora viuda, de 29 años de edad, de nacionalidad francesa, y con una fortuna de 450.000 francos, desea casarse con un joven de 20 á 25 años español, que sea instruido y hable francés.

Los que opten á su mano tienen que ser *tres simpáticos*, debiendo enviar su retrato y señas de su domicilio á la Administración de este periódico ó á la Agencia de matrimonios de Paris.

Un joven de 21 años residente en Paris con una fortuna de descientos mil francos desea casarse con una señorita española de 18 á 20 años, que tenga un físico agradable, sea bien educada y sepa tocar el piano.

El joven habla español, es abogado y dice se envíen señas y retratos á la Administración de este periódico, á la del *Petit Journal* ó á la Agencia matrimonial de la Rue Rivoli prometiendo la mayor reserva en sus tratos.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE LA INSTRUCCIÓN UNIVERSAL

Cuantos deseen esmerado cumplimiento en sus encargos, impresiones correctas y limpias, y baratura en los precios, pueden honrar con su visita, nuestro establecimiento.

CUEVA 12—ESTRELLA 15

seguros de quedar complacidos en sus deseos, así se trate de impresión de obras científicas y literarias, periódicos y revistas de toda clase, circulares, prospectos, fajas, talonarios, membretes, esquelas, volantes, facturas, etc., etc.

27

LA LOCA DEL BETIS

llegaba la noche continuaba su bordado á la luz de un triste velón, sombreado el pálido rostro por la pantalla y haciendo volar sobre la tela sus blancas manos como dos mariposas encargadas de misteriosa tarea.

Ursula dormitaba todo el tiempo que le permitían las faenas más groseras de la casa.

Aquellas dos pobres criaturas no se quejaban nunca. A Ursula se le pasaban buenas ganas de gruñir un poco de vez en cuando, para desahogarse; pero se contenía por no afigir más á su señorita, como la seguía llamando siempre. Algunas veces Aurora tenía que consolarla con triste sonrisa.

Ya no lloraba la fuente de sus lágrimas se había secado; mas no por eso había menos sufrimiento en el fondo de su corazón.

Y no era el trabajo ni la pobreza lo que la hacia sufrir; era el recuerdo de su hijo idolatrado, era no conocer su suerte. ¿Viviría? ¿Había muerto? ¿Sufría ó gozaba? ¡Oh, no podía concebir que aquella cabecita coronada de rubios cabellos sorrisese con aquella boca fresca y sonrosada lejos de su madre!

En cuanto á Daniel faltaríamos á nuestro deber de fieles narradores si dijéramos que sentía su ausencia. Aunque su alma angelical era incapaz de aborrecer, no podía recordarlo más que como el causante de su desdicha; como al ladrón de su hijo.

CAPÍTULO III

La violeta de los Alpes.

Vamos á trasladarnos á un cuarto bajo de la calle de la Fé.

Allí, sobre el frío hielo de la pobreza se destaca la poética figura de Aurora, como sobre las nieves de los Alpes alzan su corola y espárcen sus perfumes las modestas violetas que donde extrae la abeja laboriosa la miel más delicada del mundo.

Al desarrollarse, al convertirse en mujer, pues Aurora contrajo matrimonio siendo todavía una niña, surgieron nuevos encantos, y su belleza se hizo, por decirlo así, más plástica, pero al mismo tiempo el dolor la había idealizado.

En aquel pobre cuarto de mezquino mueblaje y sentada junto á la reja para aprovechar la escasa luz que por ella entraba, pasaba los días entregada á un impropio trabajo. Cuando

BIBLIOTECA

30

posición humilde y excepcional, un sentimiento de exqu coasta delicadeza le prohibía animar aquella especie de mundo galanteo.

Pero en el fondo de su corazón había algo que se hallaba en favor del desconocido.

Por primera vez la imagen de un hombre ocupaba sus sueños; por primera vez latía con violencia su corazón y se coloreaban ligeramente sus pálidas mejillas cuando reconocía sus pisadas en la calle.

Un día que el desconocido no pasó, Aurora estuvo triste y lloró aquella noche.

Al día siguiente, á la hora de costumbre, esperaba llena de impaciencia. El militar pasó de uniforme, y Aurora, mirándole furtivamente, creyó advertir en sus ojos algo que pareció implorar perdón. Sin duda, los deberes de su cargo le habían retenido.

Esta fué la primera inteligencia que se cambió entre ellos...

Ursula no advertía nada; mas pareciera que la melancolía de su señorita tomaba un giro consolador, y hasta hubiera jurado que su salud se afirmaba, á pesar de los malos ratos, de los apuros domésticos y del dolor con que pensaba siempre en la pérdida de su idolatrado hijo.

¡Cómo extrañar semejante revolución! Lo extraño hubiera sido que el alma de Aurora permaneciera eternamente muda. Tierna y sen-

LA LOCA DEL BETIS

31

sible por naturaleza, viviendo en el estrecho círculo de sus deberes, probada por la desgracia y contando un escasísimo número de superficiales relaciones, hasta entonces no había tenido ocasión de ejercitar libremente sus cualidades, ni de dar expansión á comprimidas y latentes aspiraciones.

Desgraciadamente, amaba cuando el amor le estaba vedado.

II

Las cosas no podían seguir así, dado el recio proco afecto de ambos jóvenes.

El desconocido solicitó repetidas veces una entrevista que le fué negada; pero tanto insistió, que Aurora comprendió la necesidad de tener con él una explicación leal y franca. Por doloroso que le fuera renunciar para siempre á aquella ilusión tan querida, le imponía este sacrificio algo superior al deber: su propia estimación.

Verificóse una noche la entrevista, no sin vencer muchos rubores y tímideces, delante de Ursula, y en aquella misma sala cuya reja había sido indiscretamente la intermediaria del amor.

El corazón del joven militar se oprimió do-